

红色实业家张云乔与“一中制烟厂”

□ 东方

资助《救亡日报》

1981年7月,剧作家夏衍所著《记者生涯的回忆》在《羊城晚报》开始连载。当年8月初,《羊城晚报》又补发其《补遗和更正》,文章提到了红色实业家张云乔。

张云乔1910年出生于浙江余姚,1933年至1936年先后在上海电通、新华影业公司担任《风云儿女》、《夜半歌声》等十多部电影的美工师,同时也是《风云儿女》电影主题曲《义勇军进行曲》最早的听众和吟唱人之一。1937年,在中国共产党的影响下,张云乔弃影从商,陆续创办了“中一机械厂”和“一中制烟厂”,以一名烟草实业家的身份秘密资助党的事业。

供一切必要便利。

成立于上世纪30年代末的“中一机械厂”(广西桂林),起先从事汽车销售、维修等业务,后转行生产小型烟草机械。当时,抗战后方卷烟市场十分活跃,有着经商天赋的张云乔旋即创办了“一中制烟厂”,该厂很快成为广西乃至国内烟草市场的佼佼者。

由于上海、广州相继沦陷,1939年1月,中国共产党领导下的《救亡日报》辗转在桂林复刊,夏衍时任报社总编辑。由于缺少经费和设备,复刊后的《救亡日报》面临很多困难。当时,张云乔的工厂成为《救亡日报》的坚强后盾。张云乔一边搞经营,一边资助报社开办印刷厂、造纸厂,为《救亡日报》提

为党转交活动经费

1941年1月,“皖南事变”爆发,《救亡日报》因拒绝刊发国民党对新四军的污蔑性电文而被勒令停刊。报社关闭后,按照党的指示,夏衍与报社同仁开始向香港转移,张云乔再次伸出援助之手,帮助他们冲破重重封锁,安全抵达香港。

夏衍等人在桂林办报期间,张云乔与之结下了深厚的友谊,并经常给予报社经济援助。厂里负责财会工作的同事也心领神会,对此从不多问,只要张云乔发话,他们就悉数拨付款项。其间,张云乔还结识了在报社工作的中共地下党员屠天侠,对他的才学和性情十分赞赏。后来,“一中制烟厂”撤桂入黔,屠天侠受邀担任副厂长,一直到贵阳解放后才离开。

“西安事变”后,第二次国共合作开始。党可以在桂林设立办事处,但是不能通过办事处向延安转运物资、资金和人员,不能在广西发展党员。向广西的地下党组织拨付活动经费成了大问题。

此时,张云乔名下的工厂进入了党的视野。上级党组织安排共产党员孙师毅与张云乔接洽,计划通过银行向“一中制烟厂”汇款,解决广西党组织的活动经费问题。

“韩兄:年底之约,前途已行,希即准备十数,弟于廿三号当再送十数,以便能按时汇出,并请预告云兄一声,以免去人询问及时,彼会茫然无所知也。刻安!”这封落款为“羊羽子”的短简是上

级党组织写给孙师毅的,主要阐明经费的汇期及相关注意事项,并提醒孙师毅与张云乔及时沟通,以免耽误接头人取款。

当时,张云乔从来不向提款人询问姓名和其他枝节,这是他经常接触共产党人所领悟到的。由于“中一机械厂”和“一中制烟厂”都曾为党的抗日救亡运动筹集和输送过经费,当时的广西地下党组织曾笑称张云乔的企业为“小金库”。

新中国成立后,张云乔将“贵阳一中制烟厂”(“一中制烟厂”1944年底迁至贵阳,系贵阳卷烟厂前身之一)毫无保留地交给了国家,为新中国成立后烟草事业发展再次贡献了自己的力量。

一次烟标与邮品的完美组合

□ 李茂青

烟标、邮票、火花早已被世人公认为世界三大收藏品,烟标与邮票同被誉为“国家名片”。一张小小的烟标,一枚方寸之大的邮票,它们蕴含着丰富的历史、社会、自然和文化信息,是我们品读历史,回顾历史最可靠、最珍贵的载体。

辛卯仲夏,皖赣闽浙,四省十市(近百名)集邮收藏家与爱好者齐聚黄山脚下,北岳养生之都,在黄山市休宁县参加集邮联谊盛会。应邮友相邀,又恰在本埠展出,故突发奇想,大胆将烟标与邮品进行一次尝试性的有机组合。不料,展出之后,引来众人目光,带给观者一种全新的感受。

在人们印象当中,烟标和邮品是风马牛而不相及。其实不然,因为许多名山大川,历史名胜、自然与人文景观,都被搬上了烟标与邮票之上,形成同一题材而不同作用的文化载体,并有着异曲同工之美。一些烟厂还将邮品、邮票图案设计在烟标之上:20世纪60年代湖南郴州卷烟厂生产的“鸿雁”牌烟标,正版绘有一只空中飞翔的鸿雁,嘴上衔着一封书信,寓意“鸿雁传书”;黑龙江穆棱卷烟厂90年代生产的一枚“北大荒”牌烟标,以两枚邮票作为烟标的主副图案,且能在这两枚“邮票”上看到加盖的邮戳;还有21世纪今日的安徽中烟出品锦绣“黄山”,采用邮票小版张的形式将黄山风光浓缩在烟标之上,这是烟标与邮票的美妙结合。

而本次展出则是将烟标与邮品融为一体,组成一个专题。烟标、邮品同题展出或许是首创,被归为开放类。参展作品名称为《徽韵》,是作者将黄山风光邮票(邮品)与烟标巧妙搭配,将一种地域文化内容同时在烟标与邮品上呈现出来。黄山市境内风光绮丽,人文荟萃,徽商历史悠久,享有盛名。这些历史文化元素与景观题材被一一搬至烟标之上,形成由“徽商”、“黄山”系列“迎客松”、“劲松”、“天都峰”、“飞来石”、“云海”、“天高云淡”和“齐云山”、“太平湖”等烟标组成的烟草文化。

“黄山”景区闻名遐迩,被联合国教科文组织列入世界自然和文化遗产名录;道教圣地“齐云山”,自然与人文融为一体,山灵水秀,气候宜人,被誉为“养生之都”;“太平湖”镶嵌在黄山脚下的翡翠,那道亮丽的风景线,让人留恋忘返——紧紧围绕“黄山”、“齐云山”、“太平湖”三张名片这一主题,将它们美丽的身影在不同的年代、不同的载体、不同的环境背景下所展现出的风采从烟标与邮品上隆重推向世人,博得参观者的好评,这次展出可谓是一次烟标同邮品完美的组合。

烟标与邮品同题内容非常之多,涵盖面也十分广阔。通过这次尝试性的展出,想必会有更多的烟标与邮品专题呈现,让烟标在更大更广的范围里展示它的风采,愿烟标与邮品同放异彩。

有一种感动在我心间

□ 张展

在我心里有一种感动源自他们工作认真扎实,极富责任心的敬业精神。最初,我对他们的认识是“上班”就是一杯茶一张报纸,“下乡”就是到田间地头转转看看,指指点点。但他们的工作热情、工作精神与我想象的截然不同,使我感受颇深。他们是平凡的,但是,有一种平凡叫感动。

生活中你一定经历、体验过许多令你感动的事情。有的时候,感动让人脆弱,因为它总是触碰你内心最柔软的地方,但更多的时候,感动让人坚强。也许作为一个平凡的人,无力去做一些感天动地的事情,但如果我们每个人都能为别人做些什么,为集体做些什么,为家庭做些什么,那我们也会成为一个感动别人和自己的人。

2008年,我很荣幸,被调整到普格县烟草专卖局(营销部)。由于工作的需要经常会接触单位领导及基层一线的烟技员队伍,让我有更多的机会了解烟叶生产各阶段的工作,也能更多地捕捉到身边随时发生的“感动”。

3年来的翻山越岭、风雨无阻,使我深深感受到他们的人格魅力。他们爱岗敬业、恪尽职守,勤勤恳恳、尽职尽责,踏踏实实、埋头苦干,为普格烟草事业发展作出了应有的贡献。他们经常说:“要做人民的公仆,要对得起烟草事业,要带动一方百姓走上致富的道路。”他们是这样说的,也是这样做的。他们的言行让我肃然起敬、感动不已。

在我心里有一种感动源自他们真诚待人,关心他人的善良品德。

三年来,不论单位员工的红白喜事还是生病住院,再忙再累领导们都会赶去慰问。特别是去年一位基层的烟技员身患绝症,年轻的妻子没有生活来源,还带着两个小孩,其中的一个才几个月大。领导们得知这件事后,带头组织全体员工为患病员工捐款一万多元,还多次到医院进行探望慰问,嘱咐他安心养病。直到去世后为他安顿后事并将其骨灰运送回老家。人心换人心,领导们的情怀感人至深,我们没有理由不做好工作。

在我心里有一种感动源自他们默默奉献,以苦为乐的阿Q精神。普格县有一个烟点(叫辉隆点),加点长在内共有3个人。这里地处普格与宁南县的交界,山高坡陡,经常会发生泥石流。随时能与外界隔离。每次进山,来回要花掉近一天的时间,坐在越野车上,行进在路不像路的山道上,左边是垮塌的山石,右边是万丈悬崖,连车带人都是跳着进去又跳着出来的。但就是在这样的环境中,他们团结一心,常年累月的驻守在这里,吃住都在一间不到10平米的房间里,却还能够为全力确保县局(营销部)下达的生产收购任务及各项工作而努力,这是一种怎样的精神力量在作支撑啊……

在我心里有一种感动,在平凡中总能看到精彩,在平淡的生活中总有闪烁的亮点。他们的事迹平实、真切,于细微处见精神,于平凡处见伟大。



□ 上世纪50年代的“双喜”烟标



□“文革”后重新注册生产的“双喜”烟标

“中华人民共和国南洋兄弟烟草公司广州制造厂出品。”

1951年2月,南洋兄弟烟草公司实行公私合营,简玉阶出任副董事长,简照南之子简日林出任总经理。故烟标中标注:“公私合营南洋兄弟烟草公司广州制造厂出品。”

1973年,广东“双喜”恢复生产,当时生产的规格为20支精装“双喜”,主商标由“方”改“圆”——寓意“外圆内方的处世之道”。

“双喜”烟标的演变

□ 新华

在“双喜”的发展历程中,烟标主格调仅调整过一次,主商标由“方”改为“圆”。改标主要原因是在“破四旧”运动中,“双喜”原商标寓意的中国传统婚嫁中新娘子的红盖头被列为“四旧”。

“双喜”作为中国民族卷烟品牌,在发展历程中保留了许多传统元素。例如,商标中的“双喜牌香烟”这几个字,它们带有浓浓的历史气息,让人一下子联想到20世纪初那段历史。当时的卷烟品牌烟标上多带有“牌”字,并用“香”来招徕。

解放前后的“双喜”烟标,主商标均为寓意红盖头的方形。这种方形底纹的“双喜”商标,与早期南洋兄弟烟草公司使用的烟标格调一脉相承。这种商标在广州卷烟二厂沿用时间为1949年到1966年,后因“文革”期间反对“封、资、修”,“双喜”被迫停产。

解放前夕,不少官僚资本家企业瓜分资本外逃,先后将上海大量资金、成品和原料转至香港。由于大量原料外运难以抛售,且对国内政治形势抱有观望态度,1949年5月,仓促筹办的南洋兄弟烟草公司广州制造厂开业。不到半年,10月14日广州解放,工厂实行军管,故烟标下标注:

烟和记忆的关系

□ 张佳玮

小时候看书,总能看到各类烟屁股。马克·吐温自嘲说戒烟极易,他都戒百多次了。余华《朋友》结尾里说利群飞马西湖之类的牌子,有浙江朋友说确实是浙江的镇地之宝。朱自清说烟就是个玩意儿,跟嚼橄榄差不多,要个劲儿。然后就是古龙小说里天机棍孙老头儿的旱烟、福尔摩斯的烟斗、村上春树不断出现的“把烟碾死”(林少华的译本)。大概第一次对烟草有一点儿感觉,是《基度山伯爵》里,基度山神道道哄阿尔贝抽土耳其烟喝咖啡,听海蒂讲那过去的故事。那段氛围极出色,烟雾缭绕光影离合。村上春树在《1973年的弹子球》里有过这样一句,大概意思是阳光下抽烟有种灵魂出窍漂浮而出的意思。

许美静《你抽的烟》那首歌不提了。辛晓琪《味道》里唱“你手指淡淡烟草味道”,我现在略微懂了点。《六人行》里第三季第一集,MONICA刚和RICHARD分手,也是每天闻他的雪茄闻之不已。大概是这样的:

烟本身是个让人放松的东西。而放松下来,情感就容易波动幻漫。你抽一支烟,闻到那种味道,然后你拥有过的最好的心情(舒适、欢乐、恋爱中)都会寄存在这种味道里。烟和酒和茶甚至男欢女爱都一样,并不一定是每一口每一次都完美无瑕,所以就会让人想反复,于是就这样下去。年初二下午我忙完一拨亲戚后躲到窗口,晒冬天的太阳,抽完一支帕特加,半晕呼呼里就觉得自已要融化在阳光和被阳光照亮的烟里了,而许多事就这么浮在云上。这种感觉难以言喻,只有下次再抽一支才能完全勾回来。所以还是那句话:每个人的瘾都可以变成一串漫长的苦甜交加的故事,许多人自承无趣的瘾故事,追溯到最后总关乎梦或者爱或者一些纯粹时光的美好事物。所以每个人都有戒不掉的某一种烟或某一种事或某一个人,总是如此。

有些烟的牌子是通过女孩子知道的,比如某个女孩子抽绿装寿百年,枝很细,她抽来很美,抽完后嘴唇有薄荷香味,很微妙的性感。整个房间都有种清澈但确实存在的感觉,像去到了远方。几年后再见,她戒掉了烟和酒(她喝威士忌),改喝普洱茶。跟她谈起这事,大概意思,烟和酒代表一个阶段吧。